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MEТОДОЛОГИЈА

10 локација, 11 питања, 
310 испитаника

Анкетно истраживање 
ставова возача бицикла

Професионални возачи 
бицикла, чланови 
бициклистичких 

клубова, аматери...
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У које сврхе користите бицикл?

32.15% 22.10% 20.09%

8.81% 8.35% 8.50%

Шта од заштитне опреме користите?
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75%

25%

„...сви доступни подаци и студије указују

да ношење кациге не смањује укупни број

повреда, а земље у којима их нико не носи

као Данска и Холандија су најбезбедније
за бициклисте...“

„...ако ме удари ауто, тешко да ће ми 

помоћи...“

„...повећању безбедности пре свега доприноси

постојање бициклистичких стаза па затим

поштовање саобраћајних правила од стране

возача моторних возила и бициклиста...“
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18%

82%

Да ли сматрате да ће, уколико употреба 

кациге буде обавезна законом, то 

одвратити потенцијалне бициклисте од 
вожње бицикла?

ДА НЕ

72%

28%

„...Из искуства, не мислим да је

светлоодбојни прслук добро решење.

Трајно решење је инфраструктура и

добра осветљеност бицикла помоћу
светала...“

„...мрзело би ме да га носим, а задње црвено 

светло има бољи ефекат...“

„...возим у граду, имам светла и сасвим се

добро видим без прслука...“

„...зато што сматрам да је довољно имати

добро осветљен бицикл...“
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Да, неосветљен бицикл Да, осветљен бицикл Не

Да ли возите бицикл у ноћним условима?
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80%

20%

Да ли сматрате да су светла ефикаснија од 
светлоодбојног прслука?



ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА

САМО ИСПРАВНИ СТАВОВИ ВОДЕ КА БЕЗБЕДНОМ 
ПОНАШАЊУ!
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